

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. - Se publica miércoles y sábados

Año LIV. 2.ª época.—Núm. 4.398

Soria.—Miércoles 10 de Febrero de 1932

Redacción y Administración: Casteleja, 58 y 55

ANTE EL AUMENTO TRIBUTARIO

Reflexiones de un periodista provinciano

Creo que estas líneas, no obstante estar hechas para un periódico que, como EL AVISADOR NUMANTINO, es la tribuna de mayor resonancia de la provincia, no han de recibir el honor de ser leídas por el Ministro de Hacienda, pero sí ese juego de hilos invisibles que tejen el destino de los hombres lleva estos renglones hasta el despacho del señor Carner, confío en que se vería en mis observaciones, la suficiente ponderación para considerarlas, acertadas o equivocadas, hijas de la reflexión y jamás sin propósito político combativo. Es decir, que si del Ministro de Hacienda, decimos que se ha equivocado al elegir camino para buscar la nivelación presupuestaria, nadie verá afán polémico ni empeño en combatir al régimen. Esto sería propio de un papanatas y yo, en la mesa de redacción, atiendo sólo objetivamente al problema, en cumplimiento de esta función de crítica que tenía la prensa cuando, por no tener limitado su campo de acción, recibía el nombre de quinto poder político.

Desde que el entonces ministro de Hacienda señor Prieto, dijo en la Asamblea de entidades económicas que había un déficit inicial de 300 millones en la liquidación presupuestaria, no ha habido ocasión desaprovechada por todos los intereses económicos y sociales que no hayan clamado por la nivelación presupuestaria. El eco, reiterado como un clamor popular, ha debido sobrecojer al señor Carner y a toda costa ha buscado esa nivelación. El ministro de Hacienda tenía dos caminos: uno, podar, achicar los gastos, que, desde 1917 vienen siguiendo una ascensión aterradora, agotando con su intervención y con su acción inspectora, todas las iniciativas de trabajo. Otra, aumentando los ingresos contributivos que gravitan y a por demás y con exceso, sobre todas las actividades de producción nacional. De los dos caminos, el primero, recordando aquella famosa frase del egregio capitán Pizarro, en la conquista del Perú, era el camino de los sacrificios, de las torturas y de la gloria; el segundo camino, era el de la comodidad. El señor Carner de quien se dijo que era el hombre preparado, por esencia y potencia, para buscar la nivelación del presupuesto ha optado por el camino fácil: veámoslo.

Partamos del supuesto de que eso de la nivelación es un mito que se han ideado unos teóricos. La nivelación parece que es la base para robustecer el crédito público y de ese modo inspirar confianza, y yo creo que la mayor garantía para crear el crédito público está en dejar libertad a la iniciativa para crear trabajo; al trabajo para crear riqueza y a la riqueza para emplearse en nuevas iniciativas.

Pero, en fin, vamos por el camino de los gastos. Hay una burocracia frondosa que está secando la riqueza nacional. El que esto escribe es funcionario público, —siquiera ahora no sirva al Estado,— y sabe que hay multitud de organismos inútiles con pingües sueldos y espléndidas retribuciones, parásitos de la Nación, enchufes, comisiones, viáticos y dietas, que, lejos de favorecer la producción nacional, la estorban con farragos de providencias y kilómetros de balduque, entre los que se enredan las ansias creadoras de producir de muchos españoles. Esto estorba y además perjudica a los verdaderos funcionarios públicos, esclavos de las jerarquías, gentes que no comen, pobres de levita, que han de sostener sus hogares con sueldos misérrimos y algunos ¡ay! con muchísimas horas de trabajo, rudo y feroz. No todos los funcionarios son empleados de sobremesa. Pues en vez de podar aquello para robustecer esto, y buscar una economía considerable, suprimiendo órganos y funciones enquistados a la som-

bra de las funciones útiles y los órganos precisos, el señor Carner ha optado por aumentar transitoriamente los tributos. Los tributos siempre se aumentan transitoriamente, porque además la función estatal cada día se hace más compleja! Con gusto emplazaríamos al ministro de Hacienda para dentro de cinco años con el fin de celebrar la fecha en que se rebajen las contribuciones!

El señor ministro de Hacienda no sabe cómo viven los labradores castellanos: con cuanta angustia, oyen trimestralmente ese pregón escalofriante y sintético que se dice en los burgos rurales: "De orden del señor Alcalde que ha venido el recaudador". Y luego, como las pobres gentes buscan en los fondos de las arcas ropas sus ahorros, hechos perra a perra, para pagar el recibo de los pobres predios medio yermos; Ah, señor ministro, cuántos recibos se pagarán, reuniendo las cinco o diez pesetas de su importe en piezas de calderilla!

El aumento ha de paralizar muchas iniciativas y cerrar otros trabajos que ahora se sostenían, estimulados por una confianza que con el recargo de tributos se desvanecía. Se defraudará más al Estado en todos los aspectos, y de ello la Hacienda recogerá el índice oportuno. Los tipos tributarios de Derechos reales, darán, como consecuencia, más ocultación. Son ya muchísimos los contratos privados que no van a las oficinas liquidadoras y aumentando los tributos se favorece la ocultación de la propiedad rústica. Es una observación que el señor Carner, Abogado del alto mundo industrial catalán no la observará, pero nosotros, los abogados provincianos, en contacto con labradores pobres y propietarios medianos sabemos que el acuerdo del ministro, a la larga, causará grandes estragos y ahora, remediará bien poco.

Haría bien el ministro de Hacienda en reflexionar y luego, si lo cree prudente, rectificar su Decreto Bienvenido CALVO.

CRONICA

Las viejas costumbres.

En muchas casas construidas a la moderna se ha prescindido este invierno de la calefacción a vapor, sustituyéndola por la antigua chimenea. La sustitución la ha aconsejado en la mayoría de los casos el alto precio alcanzado por el carbón mineral, y otra vez se ha vuelto a abrir la antigua chimenea a estilo campesino, que durante años ha estado cerrada como un nicho de cementerio que conserva amadas cenizas. Es el desquite de la ancianidad venerable, a la cual un retorno de las cosas devuelve su antiguo prestigio.

Remozamos con esta vuelta siquiera sea circunstancial, a causa de las imposiciones de estos tiempos difíciles, no solo las costumbres arcaicas, sino también el alma del pasado. Todo el calor de nuestra raza parece que se renueva en el calor de la chimenea en la cual arde de nuevo la leña cortada en los bosques centenarios, que como nuestras glorias, que son del pasado, han ido también desapareciendo. La familia se había dispersado, las gentes buscaban el teatro, el casino, el café. Del hogar doméstico se desertaba. Y era lógico. Comprendéis la tertulia doméstica en torno a un radiador a la moderna, junto a la salamandra o cualquier otro artefacto parecido? A lo sumo, la visita rápida, sin intimidad, en que la conversación se desliza entre banalidades o maledicencias. En cambio, la chimenea atrás, congrega la familia, reafirma los afectos como si su calor blando fuera el vínculo de unión más poderoso. Delante de ella se va desarrollando toda la cadena eterna de la vi-

da. Generaciones tras generaciones se han ido calentando junto a ella; los unos incendiando en su alma el tumulto de las ilusiones juveniles, los otros dejando que entre las cenizas se apagaran los rescoldos de viejos amores. Al sitio donde vimos sentados a nuestros abuelos pasaron nuestros padres. Día llega en que nos toca en turno sentarnos a nosotros, viéndolo como van llegando también para reemplazarnos nuestros hijos y nuestros nietos. Y ahí cerca, el fuego de la chimenea, siempre alerta, como la vida eternamente renovada a través de los insosdables misterios del tiempo.

Al amor de la lumbre, ¿quién no se ha sentido una vez poeta? ¿quién no ha soñado con una ilusión? ¿quién no habrá dejado correr una lágrima en silencio? Porque el calor de la leña que arde en la chimenea parece que no consiente más que la soledad en que vagabundea el pensamiento o la intimidad que invita a las sentimentales confidencias. Diríase que no tolera, despertando una repugnancia espiritual a la profanación, la maledicencia en que las malas pasiones desatan sus furias aún cubriéndolas con la máscara de la cortesía más refinada.

Y es cierto, junto a la chimenea solo pueden evocarse, a veces entre sollozos, recuerdos familiares, narrarse vidas de santos o jornadas de peregrinos, cuentos de hadas o leyendas históricas, como si en la trémula llama quisieran también caldearse las virtudes que hicieron grandes a los hombres.

Angel GUERRA

ACTITUDES BELICAS

¿Otra vez la guerra?

No sabemos si al ver la luz estas prosáicas cuartillas, la amenaza inminente de una nueva guerra en el extremo Oriente, será ya una realidad desventurada.

Con declaración o sin ella oficialmente, la lucha entre los dos países de los ojos oblicuos ha quedado abierta por una interrumpida hostilidad de dos meses, previniéndose un desastroso final.

Porque la pomposa Sociedad de Naciones, que, eso sí, absorbe buena parte de los presupuestos nacionales respectivos, y como, siempre preveíamos, resulta sin duda impotente a contener, fuera de un reducidísimo círculo europeo, las ansias no siempre abortadas de dominación.

¿De quién es la culpa? Quede para los diplomáticos y juriscónsultos la dilucidación oficiosa del presunto culpable; un tanto difícil, en este caso, por la enorme distancia, y la confusión de autoridad que existe en algunos de los países en pugna; más no olviden los que se constituyen jueces en la causa, no olviden tampoco la humanidad civilizada, que en el actual, como en casi todos los conflictos planteados, concurren causas de orden moral que no pueden desentenderse, porque en su planteamiento está el giro principal de la cuestión.

La diplomacia, fría, y excesivamente materialista, ha querido prescindir en el arreglo de las cuestiones individuales de un factor importante de orden espiritual

que sin ejércitos armados, sin intereses materiales que defender hubiera influido enorme influjo en aquietamiento de las pasiones desencadenadas. Nos referimos, claro es, al Papa; al Vicario de Jesucristo en esta tierra, tan llena de egoísmos, y de ambiciones descomedidas; tan sujeta a los intereses bastardos, que para conseguirlos no mira el mal que puede proporcionar a sus semejantes, si logra alcanzar un beneficio particular.

Lo malo en estos casos es que no siempre se perjudica el causante directo de los conflictos que surgen de la rivalidad entre dos potencias de intereses contrapuestos. En fatal encadenamiento de estos, arrastra generalmente otros, y así sucesivamente hasta colocar en lucha abierta a pueblos que directamente no podían esperar un súbito conflicto de tal índole guerrera.

Quiera Dios que el caso de una guerra no llegue, y los hombres no volvamos a presenciar la muerte de millones de hermanos por designios estúpidos de desenfrenada ambición.

Saturnino RUIZ

Anecdótico.

LO QUE NO PUEDE SER

Esta ficha se la brindamos al pueblo de las mujeres guapas.

En el Teatro Principal de Hellín, magnífica sala que destruyó un voraz incendio una noche de Diciembre, hace más de 40 años, representaron los aficionados el "Tenorio".

El papel de "Don Diego" se lo "repartieron" a Federico Orriols, tan buena persona como mal cómico, y todas las noches, al ensayar, como siempre se equivocaba, quería dejar el papel, diciendo: "Relevarme de esto, que yo no sirvo, que no puede ser..."

Y así llegó la noche de la función, a teatro lleno.

Momento interesante y de emoción en que dialogaban padre e hijo. A Orriols, como en los ensayos se le trava la lengua cuando le arrancan el antifaz.

Y desentendiéndose de "don Juan", del apuntador y de la obra, se adelanta a las candilejas y se encara con el público:

"¡Si les vengo yo diciendo todas las noches que lo que no puede ser, no puede ser!"

Le dieron un aplauso y continuó la función.

La frase quedó, y después de 40 años se sigue empleando—cuando alguien saca los pies del plato:

"¡Lo que no puede ser, no puede ser!"

SERVICIO de AUTOMOVILES

de todos los tamaños y ómnibus para

EXCURSIONES Y VIAJES

Avisos:

GODFREDO DE MARCO

Avenida del 14 de Abril, número 3, tercero.—Teléfono 146

Dirección telegráfica: Automóviles

CRONICA DE VIZCAYA

LA SOCIEDAD FUTURA

En la escuela de aldea, los niños retozones salen en tropel de clase, lanzándose, como dueños de una libertad perdida, a la calle. Pero en el campo tal calle no existe, porque toda ella es una pradera, dividida en trocitos de labranza y caminitos que semejan un Nacimiento en Belén. Por esas vereditas los niños, corren como diablillos, uniéndose su encanto a los que ya posee de por sí la Naturaleza.

Sin embargo, algunas veces me he parado ante estas escuelas y, sin saber por qué, me han parecido los niños menos sensibles que los de la capital. En los pequenuelos de la ciudad se observa un espíritu más reflexivo y hasta podríamos decir que parecen hombrecitos formales al lado de sus hermanos los avisados muchachos del pueblo, ávidos siempre de llevar en los bolsillos el imprescindible tirador para cazar pájaros o para romper los cristales del primer caserío si les viene la gana.

Puede comprobar cierto día en Bilbao, a la salida de los niños de una de sus escuelas, que uno de ellos, que apenas levantaría algunos palmos del suelo, decía muy sercico que él no tocaba a los árboles de la acera porque le había dicho la maestra que si les hacía daño no crecerían y no podrían dar una sombra muy rica...

En cambio, en un pueblecito, al otro lado de Archanda, un niño de la misma edad arrastraba por la calzada que conducía a la escuela, a un pobre pajarillo que aleteaba atado a una cuerda. Intenté pararle para hacerle ver el mal que hacía. El chico me miró atentamente mientras el pajarillo ensanchaba su piquito, muerto de fatiga. Le recogí del suelo y quise desatar su patita destrozada, pero el muchacho, dando un brusco tirón de la cuerda le arrancó la patita. Y aun me parece ver el contraste del niño impávido y el pobre animalito agonizar en mi mano...

Pero todo esto no tiene comparación con lo que voy a referir. Paseaba yo por el pintoresco valle de Asua en una calurosa mañana de primavera, gustoso de ir a un lejano caserío donde se cosechaba fruta muy apetitosa, cuando divisé en medio de un sembrado, la jaula donde revoloteaba un pajarillo de plumaje verdoso, que piteaba con tal fuerza que atraía a su alrededor a numerosos pajarillos.

Me paré unos minutos y vi que de entre unos matorrales salía un hombre provisto de una jaula grande y achatada, que, tranquilamente, fue cogiendo aquellos pajarillos que, próximos a la jaula habían quedado prisioneros, pegados a las ramas impregnadas de liga. Confieso que, aun sintiendo que les privaba de libertad no le di ninguna importancia al sucedido y continué mi camino. Algo después de medio día regresé de la excursión, viendo que en el mismo lugar de por la mañana, continuaba la jaula con el pájaro cantarín, alrededor de la cual otros más inten-

taban sacudirse de la trampa que les habían preparado. Al pretender seguir mi camino estuve, a punto de tropezar con aquél hombre, que estaba almorzando, entre tanto, en la cuneta del camino.

—¿Es usted el que caza estos pajarillos?—le pregunté.

—Sí, señor; yo soy.

—¿Y para qué los quiere usted?

—Pues, ¡para qué los voy a querer! para "chontas".

—Ignorando el significado de "chontas" volví a indagar:

—¿Chontas ha dicho usted? ¿y qué pájaro es ese?

—El pájaro ciego.

—¿Cómo!—repuse, movido de súbito dolor.

—Si, señor ciego. Es muy sencillo—replicó— basta con tenerlos varios días en la jaula para que se habituen a distinguir el lugar que ocupa el bebedero y el cajoncito del alpiste. Después se les coge y, con una aguja, se les saltan los ojos o, poniéndola candente, se les cauterizan. De esta forma, como quedan ciegos se les puede llevar a cualquier lado sin que se asusten y le cantan a usted en todas partes y atraen a los demás.

—Pero se le morirán a usted.

—¡Ay, ya lo creo! Se mueren muchos, pero algunos quedan y se venden a buen precio.

Me retiré horrorizado, huyendo de aquél hombre y pensando hasta donde llega la maldad humana.

Pero cerca ya de la simpática aldea, hacia la que encaminaba mis pasos, en Sondica, al empezar a subir el camino que conduce a la Campa, donde se hallan las Escuelas Nacionales, varios chiquillos, con sus libritos bajo el brazo, volvían a la clase de la tarde. Uno de ellos, sin duda más aplicado que los demás o acaso más holgazán, llevaba el libro abierto y estudiaba de viva voz, con esa lamentable monotonía o sonsonete con que los niños comienzan a estudiar las lecciones de memoria.

El chico comenzó a repetir un trozo de Historia de España, compendiada para las primeras letras y que suele reducirse a una lamentable sucesión de reyes y dinastías, a los que no les apuntan más hechos notables que truculentas guerras.

Los muchachos que seguían a su compañero, contagiados quizás por la lectura del condiscípulo, sintieron amores bélicos y formaron un pequeño pelotón al mando de un improvisado "oficial". Con paso arrogante comenzaron la marcha, repitiendo a compás el consabido un, dos, tres, un dos, tres. Cerca ya de la campa divisaron a sus amiguitos y cual si die-ran cara al enemigo, el oficialillo ordenó: ¡Apunten, fuego! y, al instante una nube de piedras cayó sobre aquellos, que fué el saludo de guerra de la chiquillería. Y a lo lejos, el alumno rezagado, con el libro siempre abierto seguía su monótona tonada... "Cuando los godos entraron en España".

Al descubrir en ciernes la semilla propicia, cuyas fermentaciones



Primer aniversario
EL SEÑOR

D. Alejandro Hernández García

FALLECIO EN SORIA EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1931

A LOS 30 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

D. E. P.

Su Director Espiritual Rvdo. P. Timoteo; su desconsolada esposa doña Consuelo Solsona; hijo Alejandro; padre D. Casto; madre política doña Fortunata Lacal; hermanos Miguel, Casto, Eugenio (ausente), Felisa, José María y Angel (ausentes) y Milagros; hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios,

Ruegan a sus amigos y relacionados lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Soria y Febrero 1932.

Todas las misas que se celebren el día 13 en la Capilla de los Padres Franciscanos; las que se digan el mismo día en la iglesia de Ntra. Sra. de la Mayor, de ocho a once y media inclusive, la de los días 14 y 15, a las ocho, en la Capilla de los Padres Franciscanos y todos los meses el día 13, a las ocho, en la misma Capilla; así como la Visita Diaria al Santísimo Sacramento del día 12 en la iglesia de Ntra. Sra. de la Mayor, serán aplicadas por el eterno descenso de su alma.

Atmósfera de SALOCIN.

Noticias

Para remediar la crisis de trabajo.—El Gobernador civil de la provincia don Francisco Puig Es-

"Madrid 6 de febrero. Subsecretario Obras Públicas a Gobernador civil.—He firmado orden por 16.760 pesetas para conservación carretera Taracena a Francia.

Aniversario.—El sábado próximo, trece del actual, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de nuestro estimado amigo don Alejandro Hernández García.

Todas las misas que se celebran dicho día trece en la Capilla de los Padres Franciscanos, las que se digan el mismo día en el templo de Nuestra Señora la Mayor, de ocho a once y media inclusive, las de los días 14 y 15, a las ocho en la Capilla de los Padres Franciscanos y todos los meses, el día trece, a las ocho, en dicha Capilla se aplicarán por el alma del finado.

Renovamos a su apenada esposa doña Consuelo Solsona e hijo Alejandro; padre don Casto Hernández; madre política doña Fortunata Lacal, hermanos y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento.

Enferma.—Se encuentra enferma de alguna gravedad la distinguida señora doña Pilar Aguirre, viuda de don Mariano Granados y Campos.

Celebraremos que la enferma experimente rápida mejoría en su dolencia.

Automóviles de alquiler CON CALEFACCION

Joaquín Jorge Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóviles. Ferial, 10.—Teléfono, 55 SORIA

Después de una desgracia.—Doña Felisa González Alfaro nos envía una sentida carta expresando su adhesión al dolor que experimenta el pueblo de Herreros como motivo de la desgracia que costó la vida al infortunado joven Lorenzo Benito y enviando su más sincero pésame a los padres, hermanos y demás familiares del finado.

"La Cotorra".—El domingo último apareció el número 11 del popular periódico festivo titulado "La Cotorra" que con singular acierto y desde el año 1922, editorialmente, dirige nuestro compañero don Francisco Soria.

El próximo número aparecerá el domingo, día veintinueve del actual con sensacionales disposiciones que constituirán el segundo éxito de risa.

Agradecemos al director del importante rotativo el saludo que dirige a la prensa y mucho celebramos que "La Cotorra" no ahueque pronto el ala en su tercera etapa.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Director de la Sucursal del Banco Español de Crédito, que está establecida en la Glorieta de Bilbao, en Madrid, don Ramón de la Piza y de Bedoya que con gran celo y competencia desempeñaba la dirección de la Sucursal de Soria. Lamentamos la ausencia de dicho señor y le deseamos prosperidades en su nuevo destino.

Natalicio.—Ha dado a luz felicemente un hermoso niño, don Antonio Gómez del Río, esposa de nuestro buen amigo don Ciriano Rubio.

Reciban los venturosos padres nuestra cordial enhorabuena.

Elixir Estomacal. Saiz de Carlos. Lo restan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el estómago como más, digiere mejor y es neutro cuando las enfermos de las del ESTÓMAGO e INTESTINOS. Verla SERRANO S.A. Farmacia, Madrid y principales del mundo.

EL CARNAVAL

EN LA CALLE

Los dos corazones! Qué prolongado y dulce aquel beso en que se confundían dos bocas que, a la vez, se juraban no olvidarse nunca!

Los dolorosos sucesos del mes de julio de 1921, aquella página que la traición rifeña escribió con letras de sangre y amargor de lágrimas, obligó a Pedro, que era buen patriota y nada cobarde, a marchar con su compañía a los campos africanos.

En uno y otro combate luchó como un héroe, cifiendo su pecho con honrosa cruz y sus brazos con los galones de cabo, que ostentó orgulloso por haberlos sabido ganar con su arrojo.

Más un día aciago, al disparar su batería contra el enemigo, un cañón estalló y los estragos fueron horribles. Debajo de un montón de artilleros muertos fue sacado Pedro en lamentable estado. Su rostro estaba horriblemente desfigurado, sus brazos chorreaban sangre, y no vaciló el médico al asegurar que sería difícil salvarle.

Dios hace milagros y Pedro no perdió la vida. Le amputaron los dos brazos y la cara quedó en tal forma llena de costurones, que originaban miedo y asco.

En las horas interminables de su estancia en los hospitales, primero en Melilla luego en Málaga, y últimamente en Madrid, solo tenía un pensamiento. En su imaginación aparecía radiante, hermosa llena de ternura, la imagen adorada de su María de Gracia.

Con frecuencia le escribía ella cartas repletas de esperanza, de juramento, de cariño. No le importaba que hubiese perdido los brazos, pues ella le cuidaría como a un niño pequeño que no puede manejarse. Sería su esposa, su enfermera; sería todo lo que necesitase el infeliz inválido para olvidar su desgracia.

Aquellas cartas disipaban sus dudas, le consolaban; eran como un rayo de sol penetrando en las obscuridades de su porvenir, como un beso que disipaba, al rozar su frente, la fiebre que le abrazaba.

Llegó la hora de volver a su aldea.

Aquel héroe, aquel defensor de la patria, fue esperado en Ronda por un grupo de paisanos, que le acompañó al pueblo cruzando la sierra.

En la encrucijada llamada de la Cruz Blanca estaban su madre y su novia.

Con qué ansiedad le esperaban! Al verle, no le reconocieron. Hubo un instante de vaciación, que terminó la madre gritando:

—Hijo mío! ¡Pobrecito hijo de mi vida!

María, en vez de adelantarse retrocedió. Aquella cara conjunto de fealdades, le asustó. No se atrevió a tenderle los brazos y se tapó la cara con el pañuelo.

Pedro comprendió todo lo que pasaba en el corazón de aquella mujer. Le causaba repugnancia, terror, algo que los separaba para siempre.

Entonces volvió a dejarse abrazar por su madre, y con inmensa pena subiendo el alma a los labios, exclamó:

—Dios mío! ¡Por qué me has dejado la vida?

Narciso Diaz de Escovar.

CINE IDEAL Presenta MAÑANA JUEVES El acusador de sí mismo por WILLIAM POWELL y KAY FRANCIS Es un «film» PARAMOUNT DOMINGO: La deliciosa opereta EL CAPITAN DE CORBETA por HARRY LIETDKE presentada por EMEKA

Emplee para el lavado JABON marca EL GUERRERO EXIJA SIEMPRE ESTA Fabricado con materias completamente puras.—Es un jabón neutro, puro, espumoso y duro a la vez; desinfecta completamente y no estropea la ropa; dá un gran rendimiento y lava con escaso trabajo y poco tiempo FABRICANTE: Ricardo Sánchez CALATAYUD

Trascurrió un año más, sin incidentes desagradables, el carnaval callejero. Tanto el domingo como el martes presentaban las calles de Soria animado aspecto, singularmente las de Canalejas y Marqués del Vadillo. La animación ambos días fué grande hasta el atardecer, y sin embargo, solamente aparecieron dos docenas de máscaras, entre las que predominaban las tradicionales y consabidas "destrozonas".

El ambiente daba la sensación de cansancio, de aburrimiento y de que el dinero se necesitaba para cosas más prácticas. El festejo era en lejanos tiempos adquiriera tanta brillantez, muere hoy lentamente...

"Momo" sufrió en la calle una nueva derrota. Brillaron por su ausencia las carrozas, comparsas, serpentina y confetti. Pierrot y Colombina, en loca carrera, se dirigían hacia el baile en donde, sin duda, la fiesta tiene mayores atractivos. Al pasar por nuestro lado han lanzado una sonora y artificial carcajada. Creyó la gentil pareja que no la habíamos conocido. En aquellos momentos de confusión tal vez no pudimos ver sus rostros, ocultos con un verde antifaz, pero hoy y mañana los conoceremos seguramente. Nos lo dice la frase rotunda y cruel:

Todo el año es Carnaval. EN EL CASINO DE NUMANCIA

En este aristocrático casino, se han celebrado los bailes anunciados para el domingo y martes de carnaval y otro que tuvo lugar el lunes, todos con animada concurrencia y la presencia de varias señoritas en los salones de la distinguida Sociedad y algunas máscaras con delicado gusto.

Particularmente fué muy celebrado un grupo de señoritas y jóvenes que el pasado martes hicieron su exhibición con disfraces de apaches.

Los bailes en esta aristocrática Sociedad resultaron muy brillantes y concurridos. El Presidente don Eduardo Peña y sus compañeros de Junta, hicieron los honores de la casa a las autoridades e invitados.

La orquesta dirigida por el joven músico don Enrique Alonso, ejecutó admirables composiciones y bailables, siendo muy aplaudida.

EN EL CIRCULO DE LA AMISTAD

Como en años anteriores la concurrencia en los salones de esta popular Sociedad, ha sido extraordinaria, particularmente el martes último en que a las doce de la noche resultaba materialmente imposible transitar por los amplios salones de la Sociedad.

No obstante la concurrencia tan extraordinaria que ha allanado los salones del popular Circulo, no ha ocurrido ningún incidente; y la juventud ha bailado incesantemente hasta las tres de la madrugada.

La orquesta que dirige el pianista de la Sociedad don Cristino Balsa, reforzada con nuevos elementos ha ejecutado selecto programa.

Llamó la atención, por su originalidad, una comparsa integrada por entusiastas jóvenes, que exhibiendo vistosos disfraces de chinos y japoneses, simulaban varios combates, en los que tomó parte la artillería, ya que hasta llevaban un cañón, nada menos que de 0,95.

Agadecemos a la Junta directiva las atenciones que nos ha dispensado a la vez que los felicitamos por la brillantez de las fiestas que en ambas, noches ha durado hasta muy avanzada la madrugada.

EN EL "DANCING"

Brillantísimos resultaron los bailes de máscaras organizados por la simpática sociedad "El Dancing" durante las tardes del domingo y martes últimos. El amplio salón del Hotel Comercio aparecía profusamente adornado con banderitas y guirnaldas e iluminado artísticamente, presentando el aspecto de las grandes solemnidades. La animación fué mayor, si cabe, que en años anteriores.

Presentáronse bellas señoritas que lucían artísticos disfraces y con su presencia dieron extraordinario realce al festival. En la tarde del domingo llamaron la atención cuatro gentiles señoritas ataviadas con artísticos y lindos trajes de gaucha y otras seis u ocho que lucían vistosos y elegantes trajes de marinero.

Durante el descanso del baile que se celebrará el Domingo de Piñata, el Jurado concederá los premios a aquellas máscaras que se hayan presentado exhibiendo disfraces más originales y artísticos.

Los bailes de esta sociedad han sido amenizados por la aplaudida "Orquestrina Ballenilla", que con tanto acierto dirige el joven profesor Eduardo García Beitía. Agradecemos al Presidente de

El fallo del jurado fué recibido con aplausos y el público tributó a los jóvenes Hernández y Romero una entusiasta ovación.

Momentos después aparecieron en el ring los simpáticos aficionados David Cuesta, de Duruelo, y Nicolás Hernández, de Tardelcuende.

Ante la emoción de los espectadores, el promotor, señor Soria, presentó a los dos combatientes, anunciando que el match, para determinar el campeonato del peso "Welter", se celebraría a ocho rounds, de tres minutos cada uno, con un minuto de descanso en los intermedios.

Dió comienzo el primer round y, cuando apenas se había iniciado la lucha, parte del público asaltó el ring, llevándose en hombros al luchador Nicolás Hernández, de Tardelcuende e impidiendo que continuara el combate. Tanto el árbitro como los jueces, en vista de la actitud de los espectadores acordaron suspender el match.

El público que invadió el ring desconocía las leyes de este deporte, que determinan lo siguiente: Cuando uno de los pugiles dá a su adversario un golpe antirreglamentario, el árbitro, de acuerdo con los jueces, amonesta al boxeador, hasta tres veces, y si reincide por cuarta vez, dicho boxeador queda descalificado.

Pues bien; aun suponiendo que David Cuesta involuntariamente, hubiera dado un golpe antirreglamentario—hablamos en hipotesis—el árbitro, de acuerdo con el jurado, le hubiera amonestado, continuando después el match.

Los entusiastas jóvenes Nicolás Hernández y David Cuesta, durante los dos minutos escasos en que lucharon, demostraron extraordinarias aptitudes pugilísticas y ambos pueden presentarse a luchar con boxeadores de su mismo peso en cualquier provincia española, en la seguridad de que difícilmente podrían arrebatarles el triunfo.

Reciban ambos jóvenes nuestra más cordial felicitación. Durante toda la tarde continuaron en Soria los comentarios acerca del interesante match de boxeo, que, como decimos anteriormente, revistió extraordinaria emoción.

EN DURUELO

La velada teatral, que con tanto entusiasmo e interés venían ensayando nuestros queridos y respetados maestros don Eruendina Muñoz y don José Taberona Bullón, tuvo lugar, como ya habíamos anunciado, el pasado domingo día 24.

Comenzó tan simpático acto con unas braves palabras del señor maestro, en las que expuso, de manera clara y concisa, el alto fin educativo, social y cultural que con dicha función perseguían tanto él como la señora Maestra.

La primera obra que se puso en escena fué el hermosísimo drama, en un acto, de pacheco e Irajales titulado "El cuarto Mandamiento", siendo muy justamente aplaudidos todos los actores, que lograron conmovier intensamente al numeroso público, que profundamente emocionado escuchaba con sumo gusto e interés.

Tras unos minutos de descanso, se levantó nuevamente el telón, para dar comienzo a la graciosa zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, de Arniches, "Los chicos de la escuela", desempeñando sus papeles a las mil maravillas las lindas muchachitas, Rosa Contreras, Luisa Chicote y Anunciación Morales. También fueron muy aplaudidas las niñas Fernanda Martín, Juliana Martínez y Ramona Martín.

A continuación se pone en escena el emocionante diálogo de Campoamor "Guerra a la guerra" que es colosalmente interpretado por los hermanos José y Máximo de Miguel.

Por último, la niña Micaela Bartolomé recita admirablemente una sentida poesía de Marciano Zurita "Los ojos del huérfano"; y "El amor más puro", que es así mismo muy bien recitada por la niña Emilia Albina.

Terminó la velada con el monólogo de risa "El vendedor ambulante" perfectamente encarnado en el bonachón y simpático don Lorenzo Escribano.

Mi cordial enhorabuena para todos y que se repitan actos tan agradables.

EN LOS RABANOS

Con asistencia de numeroso público de esta localidad y pueblos limítrofes, los días 6 y 7 del actual

AUTOMOVILES de ALQUILER NICOLAS MODREGO MUNOZ Coches de turismo y ómnibus Velocidad a gusto del cliente Precios económicos Marqués del Vadillo, 4 2.ª.—decha. Teléfono número 164

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Dr. Lamberto Izquierdo Fernando Inspector Municipal de Sanidad RAYOS X.—CORRIENTES ELECTRICAS LUZ ULTRAVIOLETA.—ANALISIS CLINICOS Consulta de 10 a 1 Gratis para los pobres Calle de la Universidad, número 11 BURGO DE OSMA

en el hombre origina la guerra. me pareció menos malo el espíritu pobre de aquél hombre que cogaba a los pajarillos.

Aquella noche, en la soledad de mi cuarto, sentí el frío de la Humanidad tan imperfecta, y sentí miedo de ser yo uno de tantos.

El venticello de madrugada, al azotar los cristales de mi ventana, me daba la sensación de que eran pajaritos ciegos que, en su noche eterna, se estrellaban contra las vidrieras, y al caer, atontados por el golpe, exhalaban una queja contra el hombre, su enemigo...

Y después, cuando al pasar de los días, oigo cantar a los pájaros enjaulados, me parecen sus trinos esas saetas que oí de niño cantar a los presos en el penal de Granada, al paso de la Dolorosa, en las procesiones de Semana Santa, con la diferencia de que aquellos hombres, lloran cantando sus propias culpas, mientras que los pajarillos lloran cantando las culpas ajenas.

Así se va formando sociedad futura. Con pequeñas causas se moldean las pequeñas generaciones, alimentando espíritus bélicos en los niños y apartando cada día más de esa paz social, eternamente cantada por todos, sin que nos sea dable inculcarla de una vez en las conciencias humanas.

Manuel BORES

CUENTOS ESPAÑOLES

¡Pobre soldado!

I

Pedro y María de Gracia nacieron en la misma aldea, allá en las cumbres de la serranía rondeña, en un grupo de casas pequeñas y blancas, que semejaban un nidito de palomas, rodeado de árboles gigantes y de plantas que exhalaban perfumes de monte.

Bajo el mismo ardiente sol crecieron, en la misma escuela aprendieron a leer y en la misma capilla, ante la imagen de una Dolorosa, elevaron a Dios sus primeros rezos.

Sin darse cuenta se sentían atraídos. Procuraban estar siempre juntos, ir al campo reunidos y tomar parte en los mismos juegos.

Sus risas sonaron muchas veces, confundiendo, y en ocasiones sus lágrimas se vertieron al mismo tiempo, por motivos frívolos, infantiles, sin consecuencias.

Llegaron a cumplir los quince años. El era un buen mozo, alto, robusto, con el pelo rubio, rizado los ojos azules y la fisonomía atrayente y simpática.

María de Gracia estaba reputada como la mejor moza de los alrededores, pues su hermosura, su gentileza, su blancura y su bondad, corrían parejas y era difícil expresar si aventajaba a una a la otra. Las mozas la envidiaban, y los mozaabebes acariciaban como el mejor de los sueños el de unirse para siempre, con la bendición de Dios, a mujer tan perfecta.

Pero el corazón de María, sin darse cuenta, tenía ya dueño, y era locura pensar asaltarlo, ni con ternezas, ni con constancias, ni con sacrificios.

II

Cumplió el mozo los veinte años y como no tenía elegación ni dinero para redimirse del servicio militar, allá fué con su morral y su fusil, destinado a un regimiento de Artillería que estaba de guarnición en Granada.

Qué triste fué la despedida! Qué violento el palpitir de aque-

Consulta de enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos Durante los días, 24, 25 y 26 del corriente Febrero, pasará en Soria su acostumbrada visita mensual el especialista de Zaragoza Doctor SAN PIO HOTEL COMERCIO, de 10 a 2 y de 4 a 8.

Emplee para el lavado JABON marca EL GUERRERO EXIJA SIEMPRE ESTA Fabricado con materias completamente puras.—Es un jabón neutro, puro, espumoso y duro a la vez; desinfecta completamente y no estropea la ropa; dá un gran rendimiento y lava con escaso trabajo y poco tiempo FABRICANTE: Ricardo Sánchez CALATAYUD

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

Don Alejandro Lerroux pronunciará su discurso el domingo veintiuno del actual en la Plaza de Toros monumental de Madrid. La crisis de trabajo en los pueblos andaluces El martes de Carnaval resultó animadísimo en Madrid. En la sesión del Congreso se desarrolló una interpelación sobre las minas de Almadén y continuaron los debates sobre la ley del divorcio. Un incendio destruye la Audiencia de Granada. Siguen los bombardeos en China. Otras noticias interesantes.

Madrid (8 mañana)

EL DISCURSO DE LERROUX

Madrid. — Cumpliendo ruegos del ministro de la Gobernación, el señor Lerroux no pronunciará su discurso en Barcelona el día once del actual.

La Comisión organizadora de la conferencia que el señor Lerroux iba a dar el día 11 en Barcelona, y que ha sido suspendida de acuerdo con el Gobierno, ha acordado organizar el acto para el domingo 21 del actual, a las once de la mañana en la Plaza de toros monumental de Madrid.

FIESTA NACIONAL

Madrid. — La "Gaceta" de hoy publica un decreto declarando fiesta nacional el día once, para conmemorar la proclamación de la primera República española.

EL CARNAVAL EN MADRID

Madrid. — Ayer se celebró en Madrid el tercer día de Carnaval con gran animación y se adjudicaron los premios otorgados por el Ayuntamiento a vistosas carrozas y a las máscaras que con mejor gusto se han presentado en el festival.

HUELGA EN LA PROVINCIA DE SEVILLA

Madrid. — El gobernador de Sevilla comunica que, a consecuencia de la crisis de trabajo, hallándose en huelga los obreros de Cazalla de la Sierra y de Peñarol y han constituido un frente único para exigir que cese la situación. El gobernador ha enviado delegados a distintos pueblos de la provincia y solicita por teléfono del ministro de Obras Públicas, que se de principio a las obras proyectadas.

INFORMES DE GOBERNACION

Madrid. — En la madrugada de hoy recibió el señor Subsecretario a los periodistas y éstos le preguntaron si eran ciertas las versiones que daba un periódico de la tarde diciendo que había zarpeado de Barcelona el vapor "Buenos Aires" transportando a numerosos detenidos políticos.

VIOLENTO INCENDIO

Madrid. — Anoche, en la calle de la Carrera de San Jerónimo, en la casa número 34, se declaró violento incendio, que pudo ser dominado por los bomberos. Las pérdidas son considerables y no se han registrado desgracias personales.

VIDA PARLAMENTARIA

Madrid. — Después de terminar anoche la sesión en el Congreso dijo a los periodistas el señor Besteiro que en la sesión de hoy el señor Grau desarrollará su interpelación sobre los sucesos en la catedral de Llobregat y que en el orden del día figuraba la continuación de los debates sobre la ley del divorcio.

ASALTO A UNA FINCA

Córdoba. — Numerosos individuos han tratado de asaltar la finca de Albercón, de esta provincia, para robar aceituna, y el que dirige a los atacadores asestó un fuerte estacazo al guarda, que trató de defender la posesión, resultando gravemente herido.

SESION EN EL CONGRESO

Madrid. — Dió principio la sesión a las cinco y veinte, con poca animación en escaños y tribunas.

El señor Puig Dasprer formula un ruego para que no se demore el pago por el Estado de las cantidades que adeuda a los Ayuntamientos.

El señor García Bravo solicita que al Ayuntamiento de Sevilla se cedan objetos y tapices que se hallaban en el Alcázar.

Pide el señor Martín de Antonio que desaparezcan los atributos religiosos en el hospital militar de Carabanchel y que se supriman las prácticas religiosas.

Censura la forma en que se han hecho nombramientos de personal en el Instituto de Física y Química.

Continúa la interpelación del señor Salazar Alonso sobre las minas de Almadén.

El señor Bujeda defiende la actuación del Consejo de Administración y afirma que se han elevado los sueldos de los obreros y de los empleados. Informa que solo se trabaja en las minas en la labor de arranque ocho días cada tres meses y que los obreros, el resto del tiempo, lo dedican a trabajos particulares. Señala los proyectos que se propone desarrollar para dar empleo a quinientos diez y nueve obreros que sobran en la explotación. Explica por qué no han producido beneficios aquellos yacimientos y niega que el Consejo cobre dietas exageradas. Detalla la explotación que se hace de la dehesa de Castellera y se ocupa del convenio con Italia. Afirma que las minas de Almadén producen suficiente mercurio para abastecer a todo el mundo.

El señor Cabrera dice que no ha sido oportuna la interpelación, porque el problema no puede resolverse en el Parlamento, sino en los laboratorios. Recomienda que el vecindario de Almadén se dedique a otras labores diferentes de la mina y dice que las dificultades que existen obedecen a la pereza industrial de España. Rebate las afirmaciones del señor Salazar Alonso. Considera inadecuado que se ingrese en los fondos del Estado cien mil pesetas anuales por arriendo de pastos de la dehesa de Castellera.

El señor Salazar Alonso insiste en la necesidad de suprimir el Consejo de Administración para disminuir el presupuesto de gastos de las minas. Afirma que no ha planteado la interpelación por cuestión de partido, sino por considerar el problema nacional.

El señor González Peña coincide en que es necesario la modificación del Consejo de Administración de las minas de Almadén, que no debe actuar a trescientos kilómetros de las minas.

El señor Pérez Madrigal declara que debe resolverse el problema con el mayor beneficio para los obreros y para el Estado.

El señor Bujeda dice que los gastos generales no son excesivos y que el régimen que se sigue es el más útil.

El ministro de Hacienda elogia la forma en que se desarrolla esta interpelación. Se trata de establecer si el Estado puede desarrollar una explotación minera en competencia con el extranjero. Muestra partidario de que los obreros se dediquen en los numerosos días de descanso a otros trabajos, para que se abarate el precio del mercurio. No quiere hacer manifestaciones sobre el convenio con Italia para la venta del mercurio, pero el Gobierno transmitirá a la Dirección de las minas las sugerencias que estime más convenientes para los intereses nacionales. Sostiene que el Consejo de Administración debe permanecer en Madrid.

Entrase en el orden del día. El señor Barriobero pide que se forme un fichero para saber qué número de religiosos jesuitas quedan en España y cuantos se han marchado.

Se toma en consideración esta propuesta, por 91 votos contra 6. Formula un ruego el señor Fernández Bolaños para que se modifique la ley de expropiación forzosa.

El señor Rodríguez Vera demanda que se modifique la ley llamada de sargentos y la actuación de la Junta clasificadora de destinos, a fin de evitar que se nombren peatones de Correos con 300 pesetas anuales de sueldo, designados a Canarias, teniendo los nombrados que sufragar los gastos por su cuenta.

El señor Mairal se ocupa del régimen de las Confederaciones Hidrográficas.

Continúa la discusión sobre la ley del divorcio.

Presenta el doctor Juarros una enmienda para que la embriaguez habitual pueda ser causa de divorcio.

El señor Pérez Madrigal presen-

ta una proposición incidental a fin de que los diputados que no asistan a las sesiones sean multados con una cantidad igual a la que corresponde a las dietas que perciben.

Se toma en consideración y pasa a estudio de la comisión respectiva.

El señor Juarros retira su enmienda y se aprueban los apartados 3, 4 y 5 de la ley del divorcio. Intervenien varios diputados en la discusión de los apartados 6 y 7, que también son aprobados, y se levanta la sesión a las nueve y cinco.

UN INCENDIO DESTRUYE LA AUDIENCIA DE GRANADA

Granada. — Anoche se declaró un incendio en el palacio de la Audiencia, interesantísimo monumento del siglo XVI, de extraordinario valor artístico e histórico.

El fuego se inició en una nave lateral de la parte alta del edificio, sobre las habitaciones de tinajas a vivienda del Presidente de la corporación. En dicha nave se hallaba instalada la caldera de la calefacción y se supone que una chispa prendió en las puertas y en el artesano de madera, propagándose rápidamente a los lugares inmediatos del mismo.

Advertidos del incendio, acudieron los bomberos y fuerzas de los regimientos de Infantería, Guardia Civil y de Seguridad, que procedieron a desalojar los locales cercanos al fuego. Para la extinción se tropezó en un principio con la dificultad de la falta de agua. El trabajo de los bomberos fué arriesgadísimo. Numeroso público presenció el incendio.

Pudo ser localizado sin que haya causado destrozos en las salas de justicia ni en el archivo.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Shanghai 9 (5 t.). — A mediodía empezó un intenso bombardeo contra la fortaleza y el pueblo de Wusung.

Tomaron parte en él la artillería terrestre y numerosos barcos de guerra japoneses.

A las dos y cuarenta y cinco (hora local) hizo explosión el polvorín de los fuertes de Wusung.

Este bombardeo ha sido el más formidable de la presente campaña.

En el barrio de Hong-Keu continúan cayendo docenas de granadas. Una de ellas cayó dentro de la concesión francesa.

En el distrito del Oeste han caído otras, una de las cuales hirió levemente a la señora de Robertson, esposa del inspector de la Policía Municipal. También hirió a un cooli y a una china.

INCAUTACION DE BIENES

Bilbao. — El Administrador de Rentas públicas, en nombre del Delegado de Hacienda de esta provincia, se ha incautado del edificio que ocupaban los luises y del denominado "Costa", perteneciente a la Compañía de Jesús.

CONFLICTOS SOCIALES

Londres. — Comunican de Bristol que dos mil obreros sin trabajo han hecho una violenta manifestación para protestar de la reducción de socorros, y la policía dió varias cargas para disolverlos, resultando numerosos heridos.

INCENDIO EN QUINTANAR DE LA SIERRA

Salas de los Infantes. — En la pasada noche, en el vecino pueblo de Quintanar de la Sierra, un voraz incendio ha destruido dos casas, situadas en la calle del Juego de Pelota, propiedad de los vecinos don Cándido Martínez y don Simforoso Pablo, quedando completamente destruidos ambos edificios.

Ha sido verdaderamente extraordinario que pudieran salvarse los moradores de los mismos, habiendo perecido gran cantidad de ganado mayor y menor que había en las citadas casas, siendo también pasto de las llamas inmensa cantidad de madera de construcción que existía dentro de ellas.

Al cerrar

Madrid 10 (3 tarde)

LAS REFORMAS EN COMUNICACIONES

Madrid. — El Subsecretario de Comunicaciones, señor Galarza, al recibir esta mañana a los periodistas y aludiendo a la información que sobre reformas en Correos publica un periódico de la mañana, ha dicho que en parte esa información es cierta; pero no se ajusta a la realidad en otros extremos. Es cierto — agregó — que se suprime el Ministerio y quedan 3 Direcciones técnicas, desempeñadas por individuos que figuran en primer lugar es el escalafón, y a estos funcionarios se les elevará el sueldo hasta percibir quince mil pesetas. Desaparece la Secretaría general y sus funciones las desempeñará un oficial mayor que será jefe de administración.

En el presupuesto de Comunicaciones, la principal modificación alcanza a las clases inferiores, a las que se les hace un aumento en los sueldos del cincuenta por ciento. Al personal técnico se le eleva la remuneración en las categorías de tres mil a cuatro mil pesetas y en las de cuatro mil pesetas a cinco mil.

LOS DEPORTADOS POLITICOS

Madrid. — El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas esta tarde, confirmó que el vapor "Buenos Aires" había salido de Barcelona, a las cuatro cuarenta y cinco de la madrugada, transportando a los detenidos políticos a Bata (Guinea española). Añadió que Bata es uno de los mejores puntos de aquel territorio, exceptuando a Santa Isabel. Por cierto — añadió el señor Casares — que tengo grandes deseos de conocer aquellos territorios y me propongo visitarlos en cuanto me sea posible. A las dos de la tarde el gobernador de Barcelona comunica al ministro que en aquella población existe tranquilidad y las mismas noticias recibe de toda España.

LA EMBAJADA DE ESPAÑA EN ALEMANIA

Madrid. — El Subsecretario de Estado informa a los periodistas que no tiene conocimiento oficial de que haya sido designado el señor Araquistain para desempeñar la Embajada de España en Alemania.

DE LA PRESIDENCIA

Madrid. — Han cumplimentado al señor Alcalá Zamora una comisión de guardas forestales.

Desde hace unos días hállase enfermo de gripe el Secretario de la Presidencia señor Sánchez Guerra.

CUESTIONES SOCIALES

Madrid. — El señor Largo Caballero manifiesta que una comisión de representantes de Escalona y de otros pueblos de Toledo le denuncian que los patronos no acatan las bases de trabajo que han sido adoptadas, no respetan las bolsas de trabajo y se niegan a dar ocupación a los obreros asociados. El ministro intervendrá para corregir estas anomalías.

VIDA OFICIAL

Madrid. — Esta mañana conferenciaron extensamente los señores Prieto y de los Ríos.

Visitó al señor Azaña el general Gómez Morato para despedirse, pues marcha a Marruecos a fin de poseionarse del cargo para que recientemente ha sido nombrado.

Preguntaron los periodistas al jefe del gobierno qué había resuelto sobre el decreto de funcionarios y contestó que esa disposición se estaba acoplando a los presupuestos de los distintos Ministerios.

Ha firmado el señor Azaña una orden concediendo el mando del regimiento número 6 al coronel señor Roca, que mandaba el número 16, de guarnición en Badajoz. También firmó otra orden destinando a prestar servicio en el Ministerio al coronel Jiménez y a la Escuela de Guerra al señor Llano.

CUESTIONES VINICOLAS

Madrid. — El ministro de Agricultura, señor Domingo, hállase dispuesto a atender las demandas del grupo vitivinícola del Parlamento, que ha pedido se le conceda una representación en la comisión que ha de tratar con los representantes de Francia respecto a la exportación de vinos.

El señor Domingo saldrá para Málaga a fin de dar una conferencia política.

LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Madrid. — El señor Albornoz tiene ultimado el anteproyecto sobre Congregaciones religiosas, que consta de un título, seis capítulos, treinta y siete artículos y dos disposiciones adicionales. Trata este proyecto de adaptar los preceptos

de la Constitución al régimen que han de tener las Congregaciones religiosas.

CBREROS PARADOS EN ALEMANIA

Berlin. — Por primera vez desde que comenzó a dejarse sentir los efectos de la crisis económica en Alemania, el número de obreros sin trabajo ha rebasado la cifra de seis millones. En las estadísticas que acaban de publicarse con fecha treinta y uno de Enero, el número de obreros sin trabajo asciende a seis millones cuarenta mil individuos. Han aumentado en setenta y cinco mil los obreros parados, desde la quincena precedente.

LA GUERRA CHINO-JAPONESA

Tokio. — Ha desembarcado en Shanghai el primer contingente de tropas japonesas que va a reforzar las que operan en dicha población.

Anuncios

TIERRAS. — Se arriendan tres yugadas de tierra de huerta, junto o en parcelas.

Para tratar, con don Manuel del Barrio, en Almaraz.

JUAN GARCIA

Tratante en ganado de caza. Almacén de tocinos, jamones, masteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos

EMPRESA DE VAPORES IRRARRA Y COMPANIA S. EN C.

Línea Mediterráneo Brasil - Plata Salida de Barcelona el día 27 de cada mes. Agencia para pasajes de Cámara, en Soria, Satorio Hernández, Agente de Negocios.

SIRVENTA. — Se separa su obligación, con buenos informes, se necesita para casa de un labrador. Dirigirse a Raimundo Velloso en Torrubia de Soria.

Daniel de San Pío GARGANTA-NARIZ-OIDOS Cinco de Marzo, 2 Telf. 2.844 ZARAGOZA

AGRICULTORES

Abonad vuestras tierras con superfosfato 18/20 garantizado de la Industria Química de Zaragoza. Dirigirse a Urbano Valera, Estación del Ferrocarril, Soria.

PLANTAS DE CHOPO, canadiense, con raíz, de tres a seis metros de alto, se venden al precio de 0,35 a 0,50 pesetas una. Dirigirse a Pedro Camacho, Arcos de Jalón.

BARBERO. — Se ofrece maestro barbero. Dirigirse a Domingo Gómez en Quintanilla de Tres Barrios (Soria).

TEJERA. — Se vende una tejera, sita en Sotillo del Rincón, con las siguientes condiciones: casa para vivir, esplanada almacén para depositar material en crudo, cubiertas y gran extensión de terreno.

Para tratar con Longinos Antón, en dicho pueblo.

AMA DE CRÍA, casada, de veintiseis años de edad, con leche de cuatro días, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Modesto Ayllón, Navalcaballo.

POTRO. — El día 17 del pasado mes de Enero se extravió del pueblo de Covalada un potro castrado. A quien sepa su paradero, se ruega lo avise a su dueño Martín Jiménez en dicho pueblo.

NOVILLO se vende, propio para semillar, raza ganadería de Vinesa, negro y bien repartido. También se venden 1000 arrobas de paja en buenas condiciones.

Para tratar, con Agustín Jiménez en Cervera del Campo, próximo estación de Cascurita.

SE VENDE o cambia finca rústica, en término de Villalba. Para tratar, con Felipe de Miguel en Almazán.

CARRROS. — Se venden dos carros de una caballería cada uno, el uno de muelle y el otro tocino en Bujesca (Zaragoza). Dirigirse a Coprado Sanz.

Quemaduras, grietas de pechos, Torunculos abiertos, sabañones ulcerados, y en toda herida se curan con cicatrizante Liras. En Farmacias y droguerías.

CINEMATOGRAFO DEL PALACE situado en el edificio del excelentísimo señor don Tomás Allende, se traspaasa con toda su maquinaria y enseres precisos para el desarrollo de dicha industria. Para tratar con el administrador, Sixto Morales en Soria.

CAERAS. — Se desea vender 10 con sus crías y tres machos sementales. Dirigirse a Florencio Rioja, en Saldueño.

OLMOS. — Se vende una partida de 70 maderales, en el pueblo de Pinilla de Caradueña, de esta provincia.

Para tratar, con Antolin Mntute, en dicho pueblo, o en Soria, con Telesforo García, Canalajas 51.

VACA. — Se vende una vaca con su cría de ocho días de raza Montañesa y 3 partos.

Para tratar, con Eladio García, en Morón de Almazán.

BUEYES de 6 y 8 años, se venden a prueba de labor y carro, o se cambian por una mula. Para tratar dirigirse a Eusebio Rodríguez, Señuela.

SORIA. — Imp. de E. Las Heras

Fallecimientos. — El lunes último dejó de existir en esta capital la estimada señora doña Josefa Bocos Aceña, cuya muerte causó gran sentimiento en la ciudad. Nos asociamos al dolor que experimenta su apenado esposo don Luis Corral Bocos, hermano y de don Gregorio Bocos, hermanos y de más familia deseándole resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Ha fallecido en Madrid nuestro paisano y amigo don Santiago Elias, que accidentalmente se hallaba en aquella población.

A sus hijos don Donato Elias, Mercedes, Aquilina y Carlota, y demás familia, expresamos nuestro sentido pésame.

El día tres de los corrientes dejó de existir en Cañamaque el estimado joven Teófilo Gallego Jiménez, habiendo causado su muerte gran sentimiento en aquella localidad.

Descansen en paz el finado y reciban sus afligidos padres don Lázaro Gallego y doña Marta Jiménez, hermanos y demás familia, nuestro sincero pésame por la desgracia que experimentan.

Cantina Escolar. — Se han recibido para esta benéfica y simpática Institución, los donativos siguientes:

De la señorita Consuelo Cacho, 5 pesetas; de la señorita María Gascón, 15; de las señoritas de Garcés, 15, y de don Benjamin Jiménez, 15 pesetas.

En nombre de los 108 niños que asisten diariamente al comedor escolar damos las gracias a los caritativos donantes.

Cine Ideal. — Mañana, jueves, se estrenará en este elegante salón la interesante producción hablada, "El acusador de sí mismo", interpretada por los famosos artistas William Powell y Kay Francis, que realizan — especialmente el primero — una labor sobria, muy ajustada al fondo melodramático de la trama. "El acusador de sí mismo" es un film Paramount, de éxito asegurado.

El domingo tendrá lugar el estreno de "El Capitán de Corbeta", divertidísima opereta de fina presentación, realizada por la editora alemana Afa, con un reparto escogidísimo, al frente del cual figura el conocido y humorístico actor Harry Liedtke. "El Capitán de Corbeta" alcanzó recientemente un señaladísimo éxito en su reciente estreno en el Palacio de la Música, de Madrid.

La Federación Nacional de Maestros. — Se nos ruega la publicación de la siguiente nota de la Federación Nacional de Maestros:

El Comité Nacional, ocupándose de los asuntos que son de palpitante interés para el magisterio en sus grados ha adoptado, entre varios, los siguientes acuerdos:

a) Que la habilitación sea desempeñada por el Giro Postal, con un premio de 0'25 por 100 de los sueldos en favor de los funcionarios de Correos, para las instituciones de protección a los huérfanos quedando el 0'75 por 100 a los nuestros.

b) Que sean encomendadas las habilitaciones a las Secciones administrativas como uno de sus obligatorios trabajos sin remuneración.

c) Que las desempeñen las Asociaciones con el 0'25 por 100 para los gastos que las ocasione el servicio.

Correspondencia administrativa. J. R. Bureta. — Su giro abona suscripción hasta 15 de enero de 1933; E. S. R. — Clases Ribota. id. id. primero de Febrero de 1933; J. G. Zaragoza. — Id. id. primero Mayo 1932; S. G. Monteagudo. — Id. id. primero de Octubre de 1932. M. G. Monteagudo. — Id. id. primero Enero 1933; P. G. Montuenga. — Id. id. primero de Febrero de 1933.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital Social: CIEN MILLONES DE PESETAS

Reservas: 53.465.595'31 PESETAS

Casa Central: MADRID, Alcalá. 4 y Sevilla, 3 y 5 (Palacio de la Equitativa)

OPERACIONES

- Cuentas corrientes con interés. Créditos personales. Descuento y cobro de Letras sobre España y el Extranjero. Préstamos sobre Valores. Descuento y cobro de cupones. Giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero. Giros telegráficos. Depósitos de títulos, Valores y objetos preciosos. Compra-venta de Monedas extranjeras. Órdenes de Bolsa.

CAJA DE AHORROS

Intereses: CUATRO POR CIENTO ANUAL abonados en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

IMPOSICIONES A UN AÑO

Intereses: CUATRO Y MEDIO POR CIENTO

Trescientas sesenta sucursales en España y Marruecos

Sucursal en SORIA

Plaza de Aguirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómarz)

Agencia. Plaza de S. Juan, 7 y 8 de Soria. Sucursales en la provincia:

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

Lea 7. miércoles y sábados

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION E INFORMACION DE LA COMARCA. COLABORACION DE LOS MEJORES ESCRITORES NACIONALES. CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

PARA

Automóviles.-Accesorios.-Cubiertas.

Lubrificantes.-Repuestos.-Etc.

Soliciten precios a

Gonzalo Ruiz.-Soria

Vadillo, 12 Mayor, 2

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1930 ... 22.831.471'37

Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre ... 11.830.017'53

Primas recaudadas en el año 1927 ... 18.661.720'33

Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre ... 9.097.168'76

Caja de Previsión y Socorro

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria:

DON AUXIBIO GARCIA - PLAZA MAYOR, NÚM. 2

Clinica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas

o hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70.—Teléfono núm. 74

Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes

Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes

Casa de don Juan Puertas, Calle Real, 8 (frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Vinda de Piaila

Redacción y Administración:

Canalejas, 56 SORIA

FONDA CASTELLANA

SOBRINOS DE TEODORO MONTES

Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 30. BARCELONA

Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes.

TELEFONO, 15.482

BAILLIERES

SASTRE

EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjeros.

Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.

Dirección: - PLATERIAS 26 - VALLADOLID

PERFUMERIA HELENIA

FAUBEL. S. A.

JABONES DE TOCADOR

COLONIAS

CREMAS PARA EL CUTIS

PERFUMES

PRODUCTOS DE BELLEZA

JABON TROYA

DENTRIFICOS BLAN-KOR

PEDID SIEMPRE PRODUCTOS HELENIA

Incomparables en precios y calidad

De venta en Perfumerías y Droguerías

Banco Hispano Americano

CASA CENTRAL-MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS 4 % DE INTERES ANUAL

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 2 1/2 % ANUAL

IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES - CARTAS DE CREDITO - CHEQUES - DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIO DE LOTERIA - CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS - VALORES - DEPOSITOS - BOLSA - INFORMES COMERCIALES ETC.

PRESTAMOS CON PIGNONACION DE TRIGOS OTROS CEREALES.

Canalejas, 25 y 27.—SORIA

MARIANO JAVIERRE ORGIE

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid. - Médico de la Prisión Provincial de Soria, etc.

Consulta de 11 a 1

Medicina general y de niños. - Electricidad Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene

Plaza Mayor, 9, segundo. Sor.

La Clínica Médico-Quirúrgica

de los

Dres. Martín Contreras

y Santa María

Se ha trasladado a Caballeros, 27, (Antiguo Palacio de Alcantara)

Caja general de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

Sociedad declarada oficialmente benéfica

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1930 ... 686.075,89

Fondo de reserva en igual fecha ... 83.424,49

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 330.810,91

Capital en imposiciones id. id. id. ... 9.706.283,92

Importe de los préstamos ... 5.590.202,40

Libretas de ahorro en circulación ... 7.529,00

Admitense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4,50 por 100 y se abona por semestres vencidos

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 5 por 100 de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 2, bajo, Soria.

ESTATUARIA RELIGIOSA

de pasta y super-madera cartón madera, materias bendecibles e indulgenciables aprobadas por la Sagrada Congregación de Ritos de Roma por su solidez e indestructibilidad. Superior a todas las hasta hoy conocidas.

En todos los tamaños e imágenes que se deseen pueden adquirirse en

LIBRERIA DE E. LAS HERAS

"BAILLY-BAILLIERE" LOS MEJORES

PARA

AGENDA BUQUETE 1932

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES

o directamente a la

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, S. A.

2, rue de Valenciennes, 20, PARIS

MARIANO DEL OLMO

Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

DOCTOR GAYA TOVAR

TRASTORNOS DEL EMBARAZO - PARTOS DISTOCICOS - ENFERMEDADES DE LA MUJER

Marqués del Vadillo, 8, 1.º Soria

Guita artística de Soria y su provincia

De venta al precio de cinco pesetas en la Librería de E. las Heras

BANDERAS REPUBLICANAS para los Ayuntamientos, Escuelas, etc.

De venta en la Librería de E. las Heras.—Soria

¿A USTED EL AVISADOR NUMANTINO MIÉRCOLES Y SÁBADOS

LA MEJOR MARCA

CORONA

Durante veinticinco años, la primera en calidad y la más antigua

La última palabra en máquinas de escribir portátiles

La novísima "CORONA", con carro de acero perfeccionado, modo de escape, regulación de la pulsación, teclado universal, es ideal para la oficina pequeña y para particulares

Tres modelos distintos, en colores Duco o en negro. Máquina portátil de viaje, a precio muy reducido

Garantía a satisfacción.

De venta en Soria:

LIBRERIA DE E. LAS HERAS

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

¿Qué es el Ateneo de Madrid?

Si os place podéis hacer una visita. No tengáis miedo a los terribles dragones. No existen. Aquello es una caverna sucia, oscura, donde se reúnen habitualmente hombres normales e inofensivos. Cierta, ciertísimo, allí se habla mucho; las bocas están en continua actividad; se grita, se manotea. Pero no otra cosa sucede en todos los cafés, en todos los círculos, en las mismas casas, en la calle. España entera, en este caso, es un enorme Ateneo.

¡Ah, pero y ese espíritu de protesta, esa continua rebeldía...!

Calma. Entremos una buena tarde, ahora en invierno, que al abrigo de una agradable calefacción la escasa solidaridad española se hace más amable. Entremos. Después de subir unos tramos pretenciosos de escalera de palacio ducal, os despojáis del abrigo y del sombrero. Estad seguros de que a la salida vuestro abrigo y vuestro sombrero existen aún. Nadie se lleva

nada, ni siquiera una pluma stilográfica que se deje uno en un pupitre. Primera prueba de que allí toda la gente es normal y moral. Sin ganas de jugar a la bohemia de cambiar un abrigo viejo por otro nuevo. Subimos más escaleras. Un pasillo. Ahí dos cabinas de teléfonos. "Ah, seguramente los teléfonos por donde se transmiten a toda España esas noticias derrotistas que hacen bajar los valores!" Escuchemos. No es muy buena educación escuchar a través de las paredes, pero no tenemos otros recursos. Todo sea por Dios. Hablan animadamente: "No seas tonta, Luisita, di a tu mamá que te deje salir sola. Irems al cine. ¿Hago las locididades? Sí... Bueno... Gracias, chiquilla... Oye perdona, estoy en el Ateneo y llevo un cuarto de hora hablando; tengo cola detrás."

Se trata de una pareja de novios. Al cabo del día, muchas parejas de novios tienen conversaciones inte-

no económico suele ser un hombre tranquilo y pacífico, que tiene bastante con una silla y un periódico, si además de esto se le añade alguna otra diversión honesta como oír discutir, oír discursar, ver revistas o poder leer alguna novela, estará encantado de ser socio del Ateneo.

Entremos en los salones. El ateneísta no tiene motivos para ser un hombre refinado. Se sienta, y los divanes le parecen de la mayor comodidad del mundo aunque sean viejos y se les salgan las tripas, o aunque tengan sabias chinchas dispuestas a ejercer sus funciones sobre la carne pecadora. Los divanes son cómodos, la oscuridad amodorrante, los radiadores despiden un calor amable... No falta quien, aun en invierno, cierra los ojos y ronca bajo el mudo retrato de Larra o de Mesonero Romanos.

En distintos sitios hay pequeñas tertulias. Se habla, y generalmente la lengua no tiene medida. Es un defecto español. En la taberna, en el café, en el club, en una simple solanera, allí donde hay más de dos personas, conocemos cómo

hemos de saludar al llegar: "Qué amigos, arreglando España, ¿no?" Pues bien, en esas pequeñas tertulias—ni más ni menos que como en todas partes—se arregla a España cada uno con su fórmula particular e infalible. "¡Admirable—pensais—aquí se deben decir sabias cosas!" Y nada de eso. Podéis escuchar. No sube el tono más que en cualquier café. Las mismas fórmulas, los mismos trucos, las mismas ideas, los mismos argumentos. No hay más sabios que los de la galería de retratos, y éstos, felizmente, no hablan.

Llegamos a la "cacharrería". Por fin, a la célebre "cacharrería". No está bien que rebajemos a nadie ni un solo gramo de gloria. A cada uno lo suyo. Dice la tradición del Ateneo que, en otro tiempo, la "cacharrería" era el sitio terrible de las demoliciones. Las figuras más importantes de España iban allí todas las tardes a esperar su ingenio entre un corro pasivo de admiradores. No lo negamos. Así será. ¡Gloria para el Ateneo! Ahora entramos, sobrecogidos de tradición en el recinto célebre de la "cacharrería". Como

allí, como allá, como fuera, como en todas partes, se habla mucho, muchísimo, sin duda más de lo que convendría a la actividad de una España más creadora. Pero al fin, pensais, ya que se habla mucho, al menos escuchad cosas de alto interés, cosas dichas por las altas personalidades de la patria.

Exacto. Pero una aclaración previa. Yo creo que el hombre absurdo se da en todas las capas sociales. Hay hombres absurdos que son millonarios y hombres absurdos que son mendigos. Pues bien, en la espera intelectual—por razones que ahora no nos importan—es donde se dan los hombres más absurdos del mundo. No digamos que el Ateneo está lleno de ellos, no. Hay siete, hay diez, hay doce de estos hombres absurdos. Quiere hacer una decepcionadora revelación: que ellos son los personajes de la "cacharrería". Hablan de mujeres como en cualquier casino de provincias. Un loco habla de política. Se discute de modas. Se comenta el crimen pasional de la noche...

Suenan los timbres y entramos al salón de conferencias. Se celebra

una sesión ibero-americana, por ejemplo. Hay cuatro personas escuchando. Un señor pronuncia un discurso para ellas, que me honro hablando a este público selecto de la docta casa.

Arriba, en la biblioteca se escuchan los abogados, los archiveros, los bibliotecarios. Saben de los libros de la biblioteca. ¡Buenos muchachos! Trabajan. Se hacen un porvenir con la biblioteca y la improvisación que se hacen en España los porvenires.

Este es el terrible Ateneo que asusta a tanta gente. En otra sesión, acaso cuando se celebrara el centenario, justificaré más este río esta paradoja de un centenario que siendo inocuo e inofensivo tiene fama de terrible. Mirad, tanto, aquí, en la biblioteca, tienen ustedes todas las tardes pacíficos estudiantes de Derecho incapaces de matar a un mosca.

Cesar M. ARCONADA

LAS MEJORES PLUMAS ESTILOGRAFICAS en la Librería de E. LAS HERAS SORIA